Ustawa o pomocy obywatelom Ukrainy – najważniejsze postanowienia

1. Prawo pobytu
 Obywatele Ukrainy oraz ich nieposiadający obywatelstwa ukraińskiego małżonkowie (o ile przybyli na terytorium Polski bezpośrednio z terytorium Ukrainy), którzy legalnie przybyli do Polski po 24 lutego mają prawo pobytu przez 18 miesięcy licząc od 24 lutego.

Jeżeli wjazd obywatela Ukrainy nie został zarejestrowany przez placówkę Straży Granicznej podczas kontroli granicznej, Komendant Główny Straży Granicznej rejestruje pobyt obywatela Ukrainy na jego wniosek złożony nie później niż 60 dni od dnia wjazdu.

Gmina nadaje obywatelom Ukrainy numer PESEL na podstawie wniosku złożonego osobiście w urzędzie gminy. Jednocześnie można wystąpić o potwierdzenie profilu zaufanego, który będzie przydatny przy późniejszym składaniu wniosków o pomoc socjalną przez internet. 

Wniosek w imieniu dziecka składa jedno z rodziców, opiekun, kurator, opiekun tymczasowy lub osoba sprawująca faktyczną pieczę nad dzieckiem. 

Do wniosku dołącza się fotografię (zgodnie z wymogami dotyczącymi dowodów osobistych) i pobiera odciski palców (powyżej 12 roku życia). Organ gminy potwierdza tożsamość na podstawie dokumentu podróży, Karty Polaka lub innego dokumentu ze zdjęciem umożliwiającego ustalenie tożsamości, a w przypadku osób, które nie ukończyły 18. roku życia, również dokumentu potwierdzającego urodzenie. Organ gminy może zapewnić możliwość nieodpłatnego wykonania fotografii. 
Wyjazd obywatela Ukrainy z terytorium Rzeczypospolitej Polskiej na okres powyżej 1 miesiąca pozbawia go uprawnienia, o którym mowa w art. 2 ust. 1 (prawo pobytu na 18 mies.). 

2. Dla pomagających
Każdemu podmiotowi, w szczególności osobie fizycznej prowadzącej gospodarstwo domowe, który zapewni zakwaterowanie i wyżywienie obywatelom Ukrainy może być przyznane świadczenie pieniężne z tego tytułu na podstawie umowy zawartej z gminą nie dłużej niż za okres 60 dni. Okres wypłaty świadczenia może być przedłużony w szczególnie uzasadnionych przypadkach. 

Rada Ministrów określi, w drodze rozporządzenia, maksymalną wysokość świadczenia pieniężnego oraz warunki jego przyznawania i przedłużania jego wypłaty. (Art. 13) 

Świadczenie to będzie zwolnione z podatku dochodowego (PIT).

3. Praca
Obywatel Ukrainy jest uprawniony do wykonywania pracy w okresie pobytu zgodnego z obowiązującymi przepisami gdy jego pobyt jest legalny oraz jeżeli podmiot powierzający wykonywanie pracy powiadomi w terminie 14 dni od dnia podjęcia pracy przez obywatela Ukrainy powiatowy urząd pracy właściwy ze względu na siedzibę lub miejsce zamieszkania podmiotu o powierzeniu wykonywania pracy temu obywatelowi za pośrednictwem systemu teleinformatycznego – praca.gov.pl  (Art. 22)

Obywatel Ukrainy może zarejestrować się jako osoba bezrobotna albo poszukująca pracy. 

Obywatele Ukrainy mogą podejmować i wykonywać działalność gospodarczą na takich samych zasadach jak obywatele polscy pod warunkiem uzyskania numeru PESEL. (Art. 23)
Ustawa zawiera także przepisy ułatwiające obywatelom Ukrainy wykonywanie zawodów medycznych.
4. Świadczenia 

Obywatelom Ukrainy, na analogicznych zasadach jak rodzinom polskim, począwszy od miesiąca, w którym wpłynie wniosek, przysługuje prawo do (Art. 26):
- świadczeń rodzinnych (m.in. zasiłku rodzinnego czy jednorazowej zapomogi z tytułu urodzenia dziecka),

- świadczeń wychowawczych (500+ dla każdego dziecka),

- rodzinnego kapitału opiekuńczego (na dziecko w wieku od 12 do 36 miesiąca życia),

- świadczenia dobry start (300+ dla dziecka w wieku szkolnym),

- dofinansowania obniżenia opłaty rodzica za pobyt dziecka w żłobku, klubie dziecięcym lub u dziennego opiekuna.
Świadczenia wypłacane są przez ZUS wyłącznie na rachunek bankowy.

Dodatkowo, z tytułu pomocy socjalnej udzielanej przez gminę, obywatele Ukrainy, na wniosek skierowany do właściwego ze względu na miejsce swojego pobytu wójta, burmistrza lub prezydenta miasta, mogą otrzymać:
- jednorazowe świadczenie pieniężne w wysokości 300 zł na osobę (Art. 31);

- bezpłatną pomoc psychologiczną (Art. 32);
- świadczenia pieniężne i niepieniężne z systemu pomocy społecznej (na zasadach i w trybie ustawy o pomocy społecznej), czyli m.in. zasiłki, posiłki, niezbędne ubranie, pomoc rzeczowa;
- pomoc żywnościową w formie paczek żywnościowych lub posiłków.
Co do zasady świadczenia będą przyznawane bez przeprowadzania wywiadu środowiskowego, chyba że powstaną wątpliwości co do treści złożonego oświadczenia. Przy ustalaniu dochodu rodziny w przeliczeniu na osobę nie uwzględnia się członka rodziny, który, zgodnie z oświadczeniem osoby ubiegającej się o te świadczenia, nie przebywa w Polsce. 

5. Opieka medyczna  (Art. 37)

Wszyscy obywatele Ukrainy legalnie przebywający w Polsce będą mieli dostęp do świadczeń opieki zdrowotnej tak, jak osoby objęte obowiązkowym lub dobrowolnym ubezpieczeniem zdrowotnym w Polsce, czyli m.in. bezpłatny dostęp do lekarzy i refundację leków na receptę. Ze świadczeń zostanie wyłączone jedynie leczenie uzdrowiskowe i rehabilitacja uzdrowiskowa.
6. Użyczenie i najem lokalu  (Art. 68 i 69)

 W przypadku użyczenia obywatelowi Ukrainy budynku lub jego części w celu tymczasowego zaspokojenia potrzeb mieszkaniowych do tego użyczenia nie stosuje się przepisów ustawy z 21 czerwca 2001 r. o ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy, oraz art. 15zzu ust. 1 ustawy z 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem i zwalczaniem Covid-19, czyli ograniczeń dotyczących eksmisji.
Do zawierania umów najmu okazjonalnego lokalu przez najemców będących uchodźcami z Ukrainy nie będzie się stosować przepisów o obowiązku wskazania innego lokalu, w którym najemca będzie mógł zamieszkać po wyegzekwowaniu od niego obowiązku opróżnienia i wydania lokalu zajmowanego na podstawie umowy najmu okazjonalnego. 
